

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Цурбанова Сергея Александровича «Установление состояния необходимой обороны и эксцесса обороны в условиях противодействия предварительному расследованию (криминалистические аспекты)», представленной на соискание
ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 12.00.12 – криминалистика;
судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность

Актуальность выбранной соискателем темы диссертационного исследования не вызывает сомнения, ведь деятельность правоохранительных органов по установлению состояния необходимой обороны и эксцесса обороны часто осуществляется в условиях противодействия установлению истины со стороны подозреваемых (обвиняемых), а также со стороны потерпевших, свидетелей, и других заинтересованных в этом лиц. При этом сами способы и приемы сокрытия следов и сведений о факте и обстоятельствах общественно опасного посягательства и оборонительных действий от него, среди которых доминируют фальсификация и инсценировка, постоянно совершенствуются.

Актуальность представленного диссертационного исследования С.А.Цурбановым неразрывно связана с его новизной, т.к. специальные диссертационные исследования вопросов установления состояния необходимой обороны и эксцесса обороны в условиях противодействия предварительному расследованию не проводились.

Все изложенное обуславливает потребность как в современной криминалистической характеристике состояния необходимой обороны, эксцесса обороны и противодействия их установлению, так и в разрабатываемых на их основе криминалистических рекомендаций по установлению состояния необходимой обороны и эксцесса обороны в условиях противодействия предварительному расследованию. В связи с чем следственная и судебная практика нуждаются в постоянном научно-криминалистическом сопровождении, обеспечении современными рекомендациями по производству предварительного расследования по делам рассматриваемой категории, в том числе в условиях попыток противодействовать достижению его целей и задач.

Именно достижению указанной цели и сопутствующих ей задач, видится и посвящено диссертационное исследование С.А. Цурбанова, что предопределило его своевременность и актуальность. Ясно, автореферат не позволяет получить полную информацию о содержании полученных результатов в ходе исследования, однако его анализ позволяет сделать общий вывод, что поставленные автором цель и задачи диссертационного исследования успешно достигнуты.

В диссертации правильно определены объект и предмет исследования, его методологическая, теоретическая, нормативно-правовая и эмпирическая основы.

Несомненно, криминалистическое значение имеют предложенные соискателем определения криминалистических характеристик состояния необходимой обороны, эксцесса обороны и противодействия установлению состояния необходимой обороны или эксцесса обороны в ходе предварительного расследования.

Заслуживают внимания представленные соискателем классификации субъектов противодействия, его целей и задач, способов и приемов его осуществления, а также типизация исходных ситуаций установления состояния необходимой обороны или эксцесса обороны в ходе расследования.

Научный и практический интерес представляют предложения автора по разрешению указанных им типичных следственных ситуаций с учетом возможного противодействия предварительному расследованию, выдвижению и проверке версий о фактах такого противодействия, повышению эффективности взаимодействия с органами дознания по выявлению и нейтрализации рассматриваемого противодействия, использованию в этих целях специальных знаний, а также разработанные и конкретизированные тактические рекомендации по производству отдельных следственных действий по данной категории уголовных дел, направленных на собирание материальных следов, получение и проверку показаний о необходимой обороне и эксцессе обороны в условиях противодействия расследованию.

Особо хотелось бы отметить предложенную автором систематизацию типичных материальных следов необходимой обороны либо эксцесса обороны, а также негативных обстоятельств, указывающих на возможность фальсификации и инсценировки нападения и оборонительных действий от него и разработанные автором рекомендации по выявлению таких негативных обстоятельств в ходе проведения следственных действий направленных на собирание материально отображаемой доказательственной информации.

Судя по автореферату, в диссертации содержится ряд иных достойных внимания и одобрения выводов, предложений и рекомендаций.

Необходимо отметить вполне достаточный уровень проведенного автором эмпирического исследования, включающего в себя изучение 130 уголовных дел, интервьюирования 168 сотрудников следствия и органов дознания, занимающихся раскрытием и расследованием преступлений против жизни и здоровья. Автором активно использовалась данные официальная правовая статистика правоохранительных органов Российской Федерации.

Диссертация прошла достаточную апробацию. Ее результаты освещены в 12 публикациях, в том числе 7 - в изданиях, рекомендованных ВАК при министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, обсуждались на научно-практических конференциях, внедрены в деятельность правоохранительных органов и учебный процесс Тульского государственного университета.

Высокий теоретический и методологический уровень проведенного диссертационного исследования, научная новизна и значимость сделанных автором выводов, предложений и рекомендаций, позволяют в целом оценить положительно.

Впрочем, делая вывод, что диссертационное исследование С.А.Цурбанова выполнено на высоком научно-методологическом уровне и заслуживает положительного отзыва, тем не менее необходимо обратить внимание на некоторые спорные моменты исследования, отраженные в автореферате и отдельные пожелания.

1. В процессе преодоления противодействия важное место отводится ситуационному подходу. Криминалистическая ситуалогия дифференцирует сложные ситуации по различным классификационным группам: проблемные, тупиковые, конфликтные, тактического риска, тупиковые или комбинированные, возникающие в связи с интеграцией нескольких названных выше ситуаций.

Установление и проверка следователем сведений об имевшей место необходимой обороне или экзессе обороны проводится под воздействием сложного комплекса ситуационных факторов, наиболее существенным является фактор противодействия расследованию. Соискатель при выборе следователем действий и линии своего поведения предлагает исходить лишь из критерия полноты информации о расследуемом событии, выделяя по этому критерию очевидные, недостаточно очевидные и неочевидные исходные ситуации. Представляется, это недостаточно.

2. Одним из ключевых слов в диссертации является термин «противодействие». Как нам представляется, работа только бы выиграла, если бы автор уделил больше внимания положениям частной криминалистической теории противодействия расследованию и методов его преодоления. Так, существенную помощь при выявлении противодействия могли бы оказать знания о типичных признаках противодействия и методах выявления, а для упреждения противодействия – знания о факторах противодействия.

Однако указанные замечания носят частный и дискуссионный характер и не снижают ценности диссертационного исследования. Его теоретическая и практическая значимость заключается в том, что сформулированные автором положения и выводы

могут быть использованы в правоприменительной деятельности, а также для дальнейшей научной разработки вопросов методики расследования указанных видов преступлений.

Подводя итог, можно констатировать, что диссертация Цурбанова Сергея Александровича «Установление состояния необходимой обороны и экстремистской обороны в условиях противодействия предварительному расследованию (криминалистические аспекты)» соответствует требованиям, установленным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 «О порядке присуждения ученых степеней» (ред. от 01.10.2018 г.), а ее автор заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Рецензент

кандидат юридических наук, доцент,
доцент кафедры уголовного процесса
и криминалистики ФГАОУ ВО «Казанский
(Приволжский) федеральный университет»
14.04.2020

P.R. Рахматуллин

(специальность 12.00.09 – уголовный процесс;
криминалистика; теория оперативно-розыскной деятельности)



Адрес организации: 420008, г. Казань, ул. Кремлёвская, д.18,
учебное здание №02 (Восточное крыло главного корпуса университета),
каб. 309А, тел: +7 (843)-233-71-97, моб.: 8-927-407-18-55,
E-mail: RamRRahmatullin@kpfu.ru.